

Ленинский путь

Орган Шурышкарского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области
ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 12 (5163) СУББОТА, 27 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА Выходит три раза в неделю Цена 3 коп.

Навстречу выборам

КАНДИДАТ И ЕГО КОМАНДА

В СЕ МЕНЬШЕ времени остается до выборов народных депутатов в республиканские и местные Советы народных депутатов. В районе закончилось выдвижение и регистрация кандидатов в депутаты. Сейчас наступает ответственная пора — подбор кандидатами в депутаты доверенных лиц, создание групп поддержки, затем — встречи с избирателями. Однако, анализ показывает, что большинство претендентов в связи с новым Законом о выборах в растерянности, не знают как и с чего начать предвыборную работу. Наверное, по этой причине до сих пор не подобраны ими доверенные лица. Это относится к кандидатам в депутаты районного Совета от всех поселков, от совхоза «Мужевский», ШРСУ, рыбкооп, районного узла связи, жилищно-коммунального хозяйства.

Вина в том не только кандидатов в депутаты, но и секретарей партийных организаций, руководителей организаций и предприятий. Кандидаты в народные депутаты РСФСР могут иметь до пяти, а кандидаты в местные Советы — до 3-х доверенных лиц.

Секретарям партийных организаций необходимо оказать

конкретную помощь кандидатам в депутаты, особенно представителям рабочего класса. Помочь им определиться с доверенными лицами, составить предвыборную программу. Программа кандидата в депутаты не должна содержать положений, направленных к насильственному изменению конституционных основ государственного и общественного строя страны, пропаганды войны, призывов к разжиганию расовой, международной розни.

Кандидат в депутаты должен иметь конкретную программу действия, исходя из местных условий.

Каждый кандидат в депутаты имеет право подобрать себе команду. Схематически это может выглядеть следующим образом:

КОМАНДА ДЕПУТАТА

Состав: юристы, журналисты, администраторы, педагоги.

Группа поддержки

Доверенные лица

Можно использовать следующие формы агитации и пропаганды кандидатом и его командой: личные встречи с избирателями; митинги, участие в общественно-политических акциях; выступление кандидатов и членов его команды в прессе, передачах местного радиовещания.

плакаты, листовки, лозунги, открытки, написанные от руки.

Чем должны заниматься доверенные лица? Они осуществляют связь кандидата с общественными органами и представляют его интересы, организуют встречи, беседы, митинги с избирателями. Доверенные лица должны действовать в строгом соответствии с законом.

Предусмотрена ответственность лиц, которые пытаются скомпрометировать кандидата, распространяя о нем ложные сведения. Функции группы поддержки состоят в том, что они оказывают помощь и поддержку кандидатам и доверенным лицам, проводят устную агитацию, создают определенный информационно-психологический фон вокруг личности кандидата. Распределяют плакаты, лозунги, листовки о кандидате в депутаты.

Группам поддержки особое внимание следует уделить работе с молодыми избирателями, пенсионерами, матерями, находящимися в отпуске по уходу за ребенком. Рассказывать им о кандидате в депутаты, объяснять порядок голосования при одно-и многомандатной системе.

В крупных коллективах, там, где есть возможность, необходимо

создать клубы избирателей, которые оформляют материалы о кандидатах в депутаты, стенгазеты, плакаты, программы и т. д. Там же проводятся собрания, встречи с избирателями, семинары, диспуты.

Надо учесть ошибки предыдущих выборов, когда кандидаты в народные депутаты ставились в неравные условия. Некоторые руководители использовали мощь своих предприятий и организаций, некоторым удалось создавать фонды из различного рода пожертвований. А большинство кандидатов довольствовало лишь теми средствами, что были выделены государством. Республиканские законы предусматривают гарантирование полного равенства всех кандидатов в депутаты в этом отношении. Все расходы, связанные с предвыборной кампанией, будут производиться только за счет государства.

Большая ответственность в ходе предвыборной кампании ложится на секретарей партийных организаций. Как и все жители района, они заинтересованы в том, чтобы в состав Советов вошли компетентные, смелые и авторитетные люди, способные взять на себя решение всех основных проблем социально-экономического развития, организации жизни людей.

Л. ВАЛЕЕВА,
инструктор идеологического отдела РК КПСС.

Есть

возможность выбора

Наша сельская избирательная комиссия зарегистрировала по избирательному округу № 1 по выборам депутатов Овгортского сельского Совета 34 кандидата. Они представляют все предприятия, организации, учреждения, действующие на территории Совета. 26 кандидатов в депутаты выдвинуты по Овгорт, остальные восемь — по Ямгорт.

Наш обновленный депутатский корпус должен состоять из 20 кандидатов. Есть над чем подумать избирателям при выборе слуг народа.

Теперь задача комиссии — организовать встречи кандидатов в депутаты с трудовыми коллективами и общественными организациями. Должны себя проявить в этой работе в первую очередь доверенные лица кандидатов.

П. ТЫЛИКОВ,
с. Овгорт.

О БЕДНЫХ СОВЕТАХ ЗАМОЛВИТЕ СЛОВО

4. Оскудеет рука дающего?

„3 А ЧТО повысили оклады партийным и советским работникам?». «Где справедливость: я работаю на сорокаградусном морозе и получаю 160 рублей, а они в кабинете — за триста с лишним!» «Неужели вы не боитесь гнева народного?!» — подобные и подобные вопросы люди задают все чаще. Мое личное мнение — повышение и в таких размерах окладов в аппаратах партийных и советских органов, в столь сложное время — ошибочный шаг. Но дело сделано, и теперь жители района вполне обоснованно вопрошают: где социальная справедливость?

Выход, вообще говоря, есть, и не один. Но прежде чем изложить их, буквально несколько слов теории. Вспомним Маркса и Ленина: первая фаза коммунистической формации дает «лишь формальное равенство», люди не равны «по своим физическим силам, душевным способностям» и др. То есть формально социализм декларировал равноправие, фактически должно быть неравенство. Если уравнивать в оплате труд рыбака и физика-теоретика, да что там физика, хотя б инженера, то уравниловка приведет к ограничению роста потребностей, снижению производства, замедлению темпов перестройки (хотя куда уж дальше замедляться?)

Неравенство необходимо, но ведь формы его могут быть различными. «Повышение авторитета», советских работников в

такой форме, как это случилось в конце прошлого года — голая беззастенчивая уравниловка! У нас в районе восемь сельских Советов, в них работают восемь секретарей и столько же председателей. И что они равны все в своих возможностях, знаниях, опыте? Ежу понятно, что платить нужно в зависимости от результатов труда, что необходима верхняя и нижняя границы должностного оклада. И они есть, эти границы. Например, для секретаря сельского Совета — вышка в 20 рублей! Один мой знакомый говорит в таких случаях: у меня уже селезенка не работает от такой «перестройки». Но сколько ни иронизируй, нужно думать о том, как исправить положение, если сверху «не догадался» о своем невольном вредительстве.

И ТАК, прежде всего нужно добиться для Советов права устанавливать заработную плату тому или иному работнику в соответствии с его реальным вкладом в общее дело. Статья 10 проекта Закона об общих началах местного самоуправления гласит: «местным Советам предоставляется право самостоятельно устанавливать размер расходов на содержание аппарата управления». Следовательно, можно уже сейчас в порядке эксперимента ввести для всех должностных окладов «вилку» порядка 100—150 рублей (в этом случае председатель сельского Совета может получать, допустим, от 200 до 350 рублей (а

за особые заслуги и успехи можно и больше). Мысль эту, кстати, поддерживает бывший председатель Питлярского сельского Совета В. Тырлин.

Когда эта идея проходила «обкатку», в беседе с одним из работников аппарата, высказывалось следующее (весьма веское) возражение: ставки должностных окладов установлены Советом Министров СССР и изменяться в ту или иную сторону не могут. А как же тогда Закон о самоуправлении! Впрочем, мои предложения будущему депутатскому корпусу носят вероятностный характер, вдруг они натолкнут кого-либо на более радикальные пути.

Еще один вариант снятия социальной напряженности, возникшей в районе в связи с повышением окладов. Сразу же после выборов 4 марта будущим сельским и районным Советам можно провести аттестацию работников аппарата райисполкома, секретарей сельисполкомов. Где возможно — конкурсное утверждение заведующих отделами или секретарей исполкомов. Если не получится конкурса, можно назначить и желающих, но в качестве нулевой точки роста их профессионализма определить оклад, на уровне которого они работали в начале 1989 года. Потом — пожалуйста, зарабатывай и получай столько, сколько стоит твой результат на деле. И тогда, как мне кажется, мы увидим, что порой человек с хозяйственной сметкой, с четырехклассным образованием стоит больше, чем иной имеющий два высших образования.

С. Корепанов, отвечая на вопрос окружного радиожурналиста, чем вызвано резкое повышение окладов партработникам, одним из аргументов назвал следующий: необходимость повысить авторитетность профессионального труда, за высокую квалификацию нужно хорошо платить. Но если не предпринять шаги по дифференциации оплаты, никакого профессионала туда шибко не заманишь. Или же будет он работать в четверть силы, с чего бы это ему упрячься, если, скажем, такой же секретарь исполкома где-нибудь у черта на куличках за здорово живешь получит наравне с ним, специалистом (или человеком с хозяйственной жилкой)?

К СТАТИ, я все о советских работниках. Но из бюджета района налогоплательщик оплачивает труд работников культуры, народного образования, здравоохранения, социального обеспечения... Советы и для них могут устанавливать надбавки к должностным окладам и тарифным ставкам.

Ранее я говорил о создании при райсовете групп коммерсантов (или купцов, если вам больше нравится русское слово). Как вознаграждать их труд? Ничего нового не нужно изобретать: в процентах от результативности заключенной ими для района сделки. В этом случае такой работой мог бы заниматься даже председатель райисполкома (между делом), разумеется, под контролем районного Совета.

Меня могут упрекнуть в фантазиях, но я убежден, что

было при обсуждении некоторых вопросов партийной жизни: есть закон (устав), инструкция № такая-то, которая запрещает какую бы то ни было самодельность в финансовых делах. И если Совету воспрепятствуют (например, из округа) принимать самостоятельные решения, то надо помнить, что в основе любых действий местных Советов должен лежать здравый смысл и, в конечном итоге, решительное повышение благосостояния населения. В некоторых районах давно пошли на опережение закона (как партийной, так и государственной жизни). В конечном итоге, у нас будет законодательный орган — сессия районного Совета, решения которой смогут отменить только вышестоящие сессии, то есть депутаты, которых все-таки можно убедить в целесообразности тех или иных наших действий.

Тема, затронутая мной, весьма щекотливая. Когда мы получили письмо из Восяхово с просьбой рассказать в газете, какие оклады получают должностные лица райкома КПСС, райисполкома, совхозов, мне намекали, что не стоит создавать вокруг этого ажиотажа, по-степенно мол, привыкнут наши жители. Взгляд страуса! Или вот, говорят, Л. Брежнев его придерживался: не говорить о проблемах — и их как будто нет. Нет уж, давайте что-то исправлять, если напорщили «сверху». Надеюсь, что эта «большая темка» многих вызовет на открытость и мы сможем выработать коллективное мнение. А то ведь, глядишь, и оскудеет рука дающего — налого-

„БЕЛЫЕ ПЯТНА“
РЫБАЦКОГО
БЫТА

ПРОЧИТАЛ в районной газете интервью Ю. Афанасьева, ответную статью С. Корепанова и хочу высказать собственное мнение по одной из точек преткновения публикаций, близкой и знакомой мне — о быте рыбаков.

Я — уроженец Вершина-Войкар. Отец вот уже более 30 лет занимается рыбодобычей. Человек он старательный, как и многие другие промысловики стремится выполнять государственные планы. Зная условия жизни родителей, земляков, прихожу к выводу, что по оценке их социально-экономического положения ближе к реальности Ю. Афанасьев. В летнюю пору бывает у рыбака зарплата до 200—300 рублей и выше, но зимой — 26 рублей или «несколько больше». Тем более промысловая обстановка в зимний период в Вершина-Войкарах значительно хуже, чем в других регионах.

Промысловиками делается все возможное для выполнения плана. Быт же рыбаков в местах их проживания, работы в течение десятилетий остается на прежнем уровне. Только в последние годы появилось электричество, баня, магазин — ларек в Вершина-Войкарах, но нет радиовещания, не говоря уж о телевидении. Только в последнее десятилетие начали строить добротные дома для рыбаков.

Летом родители мои выезжают на рыболовецкий песок Тунлор, расположенный между Малой и Горной Обью. В Тунлоре (да и на других угодьях) рыбаки живут в избушках, построенных еще в 30-е годы. Кто увидит эти избы, посочувствует их жильцам, ведь продуваются они семи ветрами, потому что и стены дощатые, и отапливаются изба «по-черному» — очаг в центре помещения, стены в копоти, в потолке два отверстия...

Более 30 лет рыбацит отец, и осталось ему меньше года до пенсии. «Заработал» он в придачу к ней, как положено рыбаку, экзему, радикулит. Выросли и развехались дети, тревожит отца, что не тянет их к рыбацкому промыслу, не влечет родная деревня. Да и чем привлечет? Разве не видят они, что ни на йоту не изменился облик рыбацкого песка Тунлор, соседних угодий. Те же избы, древних времен. Значит не срабатывает лозунг «Все для человека!».

Мало хорошего сулит рыбакам и переход предприятий на хозрасчет. Экологические проблемы также тесно взаимосвязаны с проблемами коренного населения. И потому согласен с Ю. Афанасьевым — «планы выполняются, а рыбаки остаются при своих интересах». Здесь и извечные проблемы с моторами, снастями, спедодеждой. Низкими остаются расценки на рыбу — сырц.

Считаю, что сегодня необходимо писать не только о достижениях, но и о упущениях, «белых пятнах» социальности. И мало показать проблему, нужно решать ее. Мыслям моим созвучны слова М. Горбачева: «В центре нашей экономической политики и хозяйственной практики — человек с его реальными интересами и побуждениями».

И. РЕБАСЬ,
с. Мужы.

Ануфриева Елизавета Петровна — заведующая детсадом «Елочка» Горковского рыбозавода, с. Горки.

Балина Галина Михайловна — учитель Горковской вспомогательной школы, с. Горки.

Белкина Людмила Митрофановна — старший воспитатель Горковской вспомогательной школы, с. Горки.

Воллерт Давыд Давыдович — гл. инженер-механик совхоза «Горковский», с. Горки.

Гудков Сергей Иванович — ветеринарный техник, совхоза «Горковский», с. Горки.

Гущин Александр Федорович — пенсионер, с. Горки.

Гокк Эммануэль Андреевич — начальник линейно-технического участка № 2, с. Горки.

Дьячков Петр Дмитриевич — оператор по сопровождению почты, с. Горки.

Жернакова Ольга Геннадьевна — учитель Горковской средней школы, с. Горки.

Живитченко Татьяна Васильевна — учитель Горковской средней школы, с. Горки.

Зайцева Валентина Семеновна — заведующая детсадом совхоза «Горковский», с. Горки.

Ипполитов Владимир Павлович — участковый инспектор рыбоохраны, с. Горки.

Копчаева Людмила Васильевна — повар Горковской вспомогательной школы, с. Горки.

Ипполитова Раиса Васильевна — медицинская сестра Горковской участковой больницы, с. Горки.

Канева Ирина Алексеевна — заведующая библиотекой, с. Горки.

Махнина Вера Кирилловна — рабочая совхоза «Горковский», с. Горки.

Махнев Николай Александрович — охотовед заказника «Куноватский», с. Горки.

Махова Марина Степановна — воспитатель детсада «Елочка», Горковского рыбозавода, с. Горки.

Носкин Тимофей Павлович — фельдшер Горковской участковой больницы, с. Горки.

Никифорова Ганна Дмитриевна — учитель Горковской средней школы, с. Горки.

сандровна — рабочая Горковского рыбкоопса, с. Горки.

Суханов Алексей Иванович — шофер Горковского рыбкоопса, с. Горки.

Саенко Тамара Федоровна — воспитатель детского сада совхоза «Горковский», с. Горки.

Терентьев Василий Ильич — помощник прораба Ханты-Мансийского технического участка, с. Горки.

Федоров Николай Александрович — инженер по технике безопасности Горковского рыбозавода, с. Горки.

Федорова Надежда Гурьяновна — воспитатель детсада совхоза «Горковский», с. Горки.

Шестаков Владимир Викторович — шофер совхоза «Горковский», с. Горки.

Щупакова Ольга Анатольевна — мастер-строитель Горковского рыбозавода, с. Горки.

Штайнбах Надежда Степановна — председатель профкома совхоза «Горковский», с. Горки.

Штайнбах Петр Петрович — инженер-технолог Горковского рыбозавода, с. Горки.

Шахова Лидия Николаевна — рабочая сетепосадочной мастерской Горковского рыбозавода, с. Горки.

Ярмаметова Калиябана Зайнуловна — обработчица Горковского рыбозавода, с. Горки.

Янков Геннадий Семенович — рабочий совхоза «Горковский», с. Горки.

Кандидаты горковчан

Прокопчук Татьяна Ивановна — гл. бухгалтер правления Горковского рыбкоопса, с. Горки.

Прокопчук Александр Дмитриевич — судомеханик ТКГ-119 Горковского рыбкоопса, с. Горки.

Попова Анна Трофимовна — телатница совхоза «Горковский», с. Горки.

Русмиленко Галина Егоровна — зверовод совхоза «Горковский», с. Горки.

Рожков Павел Валентинович — инженер рыбодобычи Горковского рыбозавода, с. Горки.

Рогожников Николай Алексеевич — гл. зоотехник совхоза «Горковский», с. Горки.

Русмиленко Максим Егорович — бригадир рыбодобычи совхоза «Горковский», с. Горки.

Русмиленко Константин Егорович — капитан теплохода «Северный» совхоза «Горковский», с. Горки.

Смышляева Екатерина Николаевна — буфетчица Горковского рыбкоопса, с. Горки.

Самигулина Любовь Александровна — рабочая Горковского рыбкоопса, с. Горки.

Север и северяне

ЕСТЬ НА ЗЕМЛЕ племия бродяг и вечных скитальцев.

Где-то я даже слышал, что они составляют лучшую часть человечества. Это те, кто в юности перешагнув порог родительского дома назад уже не возвращаются, сменив домашний уют на походный бивак, гарь и смог больших городов на вольную степь, дремучую тайгу или бескрайнюю тундру.

К этому племени принадлежит и Александр Ильич Яковлев — средних лет, невысокого роста человек с тонким интеллигентным лицом, и мощным лбом с венчающими его большими залысинами.

Говорят, первое впечатление о человеке, как правило, неверное. Лишний раз подтверждает это и знакомство с Яковлевым. Встретившись с ним на улице и задавшись целью определить профессию Александра Ильича по физиогномическим данным, можно представить его математиком, музыкантом, художником, бухгалтером — кем угодно, только не тем, кто он есть на самом деле.

А он — бродяга, в лучшем и высшем смысле этого слова, из отряда самых закоренелых и неисправимых романтиков — моряков. В 17 лет впервые ступил Александр на палубу корабля, да так и не снял морской телняшки. Ходил и на торговых кораблях, и на рыболовецких по Атлантике и Баранцеву морю, спускался по Енисею от Красноярска до Дудинки и по Оби до Салехарда.

За четверть века морских скитаний каких только специальностей не приобрел Яковлев! Прошел все ступени матросской службы, работал мотористом, механиком, обработчиком рыбы, засольщиком...

И вот мы сидим в его крохотной комнатке общежития рыбозавода, пьем чай, закусывая малосольной нельмой.

— Каким же ветром занесло тебя в Горки, Александр? — интересуюсь я.

— Хозрасчетным — улыбнулся Яковлев. — В 36-м у нас, в Якутии, пошло крупное сокращение. Кто уходил, кому предлагали новую работу. Предложили и мне, но меня она не устраивала. Стал думать, как жить дальше. Ну что может быть ближе к Лене, чем не Обь? Написал письмо на рыбозавод и получил приглашение.

Тут и попал, как карась в кастрюлю. Мне говорят: «Будешь кормпримемщиком на плаш-

коуте». Я отпихиваюсь руками и ногами: «Помилуйте — говорю, — какой из меня примемщик, когда я вашу рыбу первый раз в глаза вижу! Помощником еще куда ни шло...»

Кадровики неумолимы — только примемщиком. Махнул рукой — ладно, давайте плашкоут, а про себя думаю: «Суши сухари, Саша...»

Наговорили мне, что рыбоохрана всех кормпримемщиков считает ворами и браконьерами и специально на них охотится.

Слава богу, навигацию отплавал чисто, без эксцессов, но как только узнал, что рыбозаводу требуются холодильники, предложил свои услуги. Кое-что в «железках», я кумекал, а там и на курсы в Тобольск подучиться направили. Так я списался на берег и стал рефмашинистом.

Спрашиваешь, в чем заключается моя работа? Если коротко — то в создании искусственного холода для сохранения рыбы, предназначенной для дальнейшей обработки. В процессе добычи и переработки рыбы — важное звено. На заводе для этой цели имеется холодильник на 100 тонн, две камеры для хранения ценных пород рыбы, морозильник.

Конечно, все эти тонкости для непосвященного особенного значения не играют — заморозил, охладил — не один ли черт? Дело в том, что какая-то часть рыбы предназначена для длительного хранения, до полугода. По технологии мы должны ее заморозить, а потом хранить при температуре — 18 градусов. Сегодня такой срок хранения гарантировать не можем.

Это же беда русского народа — жить сегодняшним днем. Ты видел в городах, как ломают дома, чтобы расширить дороги? А все из-за того, что кому-то в свое время показалось, что их пропускной способности хватит на века. А оказалось — на года.

Думаю, что и наш рыбозавод сегодня оказался в положении такого «строителя». Всего 5-6 лет отработали компрессоры и при должном уходе, хорошей профилактике они бы еще послужили. Но плановые ремонты не производились по простой причине — нет запчастей. Как выяснилось, завод в Мелитополе давно перешел на выпуск компрессоров новой марки и свои старые изделия не комплектует. Каждый клапан, каждый подшипник — проблема. Работаем сегодня без резервных

Под девизом «Никто не забыт и ничто не забыто» в нашей области ведется работа по подготовке и изданию Книги Памяти. Недавно состоялось совместное заседание областного Совета ветеранов войны и труда, Комитета защиты мира и научного Совета архивного отдела облисполкома, на котором обсуждался этот вопрос.

Книга Памяти будет выпущена Средне-Уральским книжным издательством. Уже известно, что она займет три тома. В ней строго по алфавиту, в две колонки, будут напечатаны фамилии всех, кто призывался на фронты Великой Отечественной войны с территории Тюменского края и, защищая Родину, погиб, пропал без вести или умер от ран. Кроме фамилии нужны следующие данные: год рождения, время и место призыва в Красную Армию, воинское звание, время и место гибели.

Основанием для занесения воинов — земляков в Книгу Памяти служат как сохранившиеся документы, так и представления местных Советов, военкоматов, материалы архивов, музеев, поисковых групп, периодической печати, а также сообщения родственников погибших, очевидцев-однополчан, советов ветеранов частей, соединений.

Со всеми предложениями просим обращаться в Государственный архив Тюменской области по адресу: г. Тюмень, ул. Геологоразведчиков, 21.

Н. ДЕМЕНТЬЕВА,
г. Тюмень.

мощностей, все время под угрозой аварии. К примеру, половину лета в прошлом году из трех резервных камер работало только полторы — морозильник и две камеры с 50-процентной нагрузкой.

Как улучшить материально-техническую базу завода, приспособиться ко все ужесточающимся экономическим требованиям — самый злободневный вопрос для трудового коллектива завода и его руководства. Ведь и списанный в металлолом рефрижератор «Белуха» приобретен не от хорошей жизни. Поначалу судно планировали использовать как склад продукции в Мужах, но потом почему-то передумали и решили этому инициативу возратить судоходные качества — чтобы и рыбу собирать, и морозил, и возил на сдачу.

Не мне судить, насколько правильно это решение. Но по здравому рассуждению, начинать старую ржавую коробку новым оборудованием — шаг отчаяния. Никто не подумал и об обслуживающем персонале. В каких условиях он будет работать, соблюдены ли правила техники безопасности на судне, буквально начиненном жидким аммиаком!

Неторопливая двухчасовая беседа за кружкой крепко заваренного чая с Александром Ильичем Яковлевым спрессовалась у меня в его страстный, неравнодушный монолог «временщика» о себе, о проблемах, которые его волнуют и о которых он говорит открыто и честно. Слушая его, я невольно подумал, что и в завоеванной нами гласности есть перекосы, от которых тоже надо избавляться. Одиозной фигурой стал временный житель данного региона, на которого повелось сваливать все беды и невзгоды Севера, забывая, что не существует ни северян, ни южан, а есть люди с разным видением своего места на Земле.

К. ВАДИМОВ.

Из редакционной почты

ОТЧЕГО В ДУШЕ ОБИДА?

СЕЙЧАС часто можно слышать разговоры по поводу повышения заработной платы руководящим работникам, специалистам. Обсуждаем эту тему меж собой и мы. И невольно возникает вопрос: а когда же позаботятся о рядовом рабочем!

Я часто думаю о своем отце Петре Никитиче Лонгортове. Он охотник-голец. Всю свою жизнь выполнял нелегкую физическую работу: был и звероводом в колхозные времена, и охотником, и пастухом, и рыбаком. Постоянная работа на холоде, в ненастье, зачастую без горячей пищи, да плохие жилищные условия подорвали его здоровье (это характерно для многих рыбаков). Сейчас он часто болеет (у него ревматизм), но продолжает работать, хотя на пенсии. Во-первых, на 66 рублей (такова его пенсия), не прожить, да и двое детей еще школьники. А всего с мамой они подняли восьмерых детей.

Мы своего отца уважаем. По характеру он спокойный, щедрый, всегда поделится тем, что имеет, знает много сказок, песен. И живет сейчас неплохо: с помощью зятя Владимира дом построил.

Но от чего же кощится в душе обида? А от того, что пенсия и плата за труд минимальные. Нет у стариков теплой одежды. Выдадут одну оленью постель с лапами, и не знают на что ее использовать: нужны и рукавицы, и кисы, отремонтировать износившиеся топоры тоже надо. А ведь наши родители шубы и валенки не оденут, они привыкли к своей национальной одежде — в ней тепло, легко, удобно.

Много проблем у рыбаков и летом. Во-первых, не хватает моторов. Это известно всем, но положение не меняется. Сколько раз приходилось добытую рыбу выбрасывать в воду, так как в летнюю жару рыба портится, а плашкоуты задержива-

ются. Выход есть: можно солить рыбу, но стоит она копейки. Выгоды труженику нет, проще выкинуть.

Я считаю, рабочие люди имеют право жить не хуже начальства. Хотя бы в старости.

Хочу высказать свое мнение по национальному составу руководителей. Передко можно слышать мнение, что в нашем районе должно быть больше руководителей — ханты. А мне, например, все равно какой национальности руководитель, главное, чтобы он честно делал свое дело: не на словах заботился о людях, проявлял себя в работе, да чтобы чаще видел такого руководителя среди оленеводов, рыбаков в маленьких деревнях, где в основном проживают коренные жители.

Мы, псаловцы, добрым словом вспоминаем бригадира лова А. Балбота. Он всегда своевременно доставлял рыбакам все необходимое для работы. И относился к рыбакам чутко, внимательно. Я бы не сказала этого о сегодняшнем бригадире Е. Лонгортове. Так что национальность — это не главное качество человека.

Т. ШУЛЬГИНА,
д. Паслово.

Актуальное интервью

КАДРЫ, СТАВКИ И „ПРИСТАВКИ“

Мой собеседник — старший методист районной агиткультбригады Сергей Кондыгин. Речь идет о работе культурармейцев, их проблемах, кадрах... Вообще, не только о сложностях, но и о превратностях культурармейских будней.

КОРР. Остается ли в силе основное требование к деятельности агитбригад — качественное обслуживание оленеводов и рыбаков? Есть ли существенные изменения в подходе к этой работе, нововведения?

С. К. Требования не изменились, но качество обслуживания снизилось. Если о легком обслуживании мы слышим постоянно (или хорошее или не очень) отклики, то оленеводы смогут высказать свои претензии только на весенних совещаниях. На дворе последняя декада января, и впервые с наступления зимы две моторизованные бригады наших работников находятся в оленбригадах. Это означает, что с приходом бригад из-за Урала культурармейцы у них до января не появлялись...

Изменений же в подходе, методах работы практически не произошло. Имеется техника: вездеход, два снегохода. В Овгорте укомплектовано звено, и еще одна бригада на линии Шурышкар — Питляр. Культармеец должен по-прежнему уметь все — беседу провести, фильм показать, снегоходом управлять, загадывать загадки, спеть песенку, разыграть сценку. Все должен, все обязан уметь.

КОРР. Ощущают ли агитбригадчики себя идеологическими работниками, несущими в глубинку новое, прогрессивное, партийные установки и решения?

С. К. Беседы не обязательно посвящены решениям партийных форумов. Больше они касаются жизни района, последних новостей, ну и, конечно, тех мероприятий, которые связаны с выборами, например.

Идеологические работники района пока нас не дергают по пустякам. Тем более, что сейчас при отделе культуры создано методобъединение, которое занимается разработкой тема-

тических бесед, лекций, политинформаций. Методобъединение «оснастит» АКБ материалами, мы же должны довести полученное до наших потребителей — оленеводов, рыбаков и жителей отдаленных гортов.

КОРР. В последние годы особенно остро стали говорить о сохранении национальной культуры народа ханты. Что в этом отношении может сделать и сделать районная агиткультбригада?

С. К. О нас больше пишут в газете, что мы «поехали, собираем, сохраняем...» Записали несколько десятков загадок, сказки на ханты-языке, несколько песен, собрали рецепты национальных блюд. Но итоги работы подчас не совпадают с ранее намеченными планами. Порой вместо обширной программы АКБ в состоянии предложить лишь кинофильмы и беседу. До сих пор наши национальные куклы (Юван и Петусь) лежат в сундуке, нет отдельных программ для детей, женщин, мужчин.

Агитбригада оказывает помощь краеведческому музею в комплекции его экспонатами быта народа ханты. Я говорю больше о работе мужевских звеньев АКБ и считаю, что о наших перспективах пишется больше, чем о конечных результатах. Может быть потому что сказать легче, чем сделать.

КОРР. У агитбригады свои задачи, цели работы. И повышение национальной культуры лишь одно из ее направлений. Думаю, в этом отношении многое зависит от имеющихся специалистов. Я знаю, что в районной агитбригаде более 20 ставок. Как они распределены? Есть ли отдача от работы?

С. К. Агитбригада — структурное звено отдела культуры и подчинена ей. А следовательно,

но и ставки распределяет ведущая отделом культуры райисполкома. Две ставки отданы в Овгорт, и Ю. Тасида подбирает сейчас себе компаньона в работе. Работает Юра неплохо. Звено, обслуживающее Шурышкар — Питляр, испытывает затруднения с транспортом. Больше надеются на помощь организаций. Об отдаче от их деятельности говорят положительные отзывы рыбаков. Что касается непосредственно ставок АКБ, то в общей сложности чисто на агитбригадских ставках работают 10 человек (6 — в Мужах, по два — в Овгорте и Питляре — Шурышкарах).

КОРР. А остальные?

С. К. Пять отданы в организованное методобъединение, две ставки АКБ в краеведческом музее, одна в Питляре у Г. Хартаганова. Вот таким образом «разлетелись» наши ставки, ставшие своеобразными «приставками» для некоторых лиц, АКБ их официальная крыша.

КОРР. Ты относишься к такому положению отрицательно?

С. К. Согласен, если речь идет о нужном — музее, например. Но держать на ставке человека, совершенно не имеющего к культурной работе никакого отношения — это абсурд. Пару слов о работе методиста из Питляра Г. Хартаганова. Слов нет — он мастер своего дела, прекрасный резчик по кости и дереву. Но, находясь на ставке агитбригадчика, он пальцем не пошевелил для помощи АКБ, хотя бы теми же экспонатами из кости или дерева. Ни выставок, ни поездок по району — разве это дело?

КОРР. Понимаю твою беспокоество и надеюсь, что Геннадий Хартаганов поймет эти слова правильно. Думаю, сегодня проблемы АКБ в состоянии разрешить сами культурармейцы. И со ставками и с «приставками».

Записал П. ЛАПТАНДЕР.

В. Войнович Путем взаимной переписки

Повесть

(Продолж. нач. в №№ 4—11).

—Эх ты, Петр Иванович! — покачал головой Алтынник. — Ну чего орешь! Никто тебя не бросает. Вот возьми, отвезу к матери, к бабке твоей. Ей делать нечего, пушай возитса.

19
Солнце приближалось к зениту. Поезд, к которому торопился Алтынник, давно ушел, а он все еще был на полдороге. Жара стояла такая, как будто бы не сентябрь, а середина июля. Сняв ремень и расстегнув пуговицы гимнастерки, спотыкаясь в пыли, Алтынник шел вперед и ничего не видел от слепящего солнца и пота, заливающего глаза. Все чаще он останавливался, чтобы передохнуть. Во рту было сухо, в груди горело. Чемодан оттягивал правую руку, а сверток левую. Ребенок давно уже выпростал из ула свои маленькие кривые ножки, сучил ими в воздухе и нещадно орал, норовя выскользнуть целиком. Алтынник подбрасывал его, поправляя, и шел дальше.

В какой-то момент он обратил внимание, что ребенок перестал кричать, посмотрел и увидел, что держит его за голову. «Задохнулся», — в ужасе подумал Алтынник, бросил чемодан, стал трясти ребенка двумя руками и приговаривать:

—А -а -а а-а,
Ребенок очнулся, закричал, и тут же из него потекло, да так много, как будто лопнул большой пузырь. Алтынник и вовсе растерялся, брезгливо положил сверток на траву возле дороги, а сам отошел и сел на стоящий в стороне чемодан. Ребенок продолжал надрываться.

—Кричи, кричи, — сердито сказал Алтынник. — Кричи хоть разорвись, не подойду.

Он отвернулся. Вокруг стояла голая степь, и уже далеко чернели искаженные маревом аэродромные постройки. Было пусто. Хоть бы одна машина оказалась на пустынной дороге. Алтынник закурил, но в горле и без того першило, а теперь стало совсем противно. Он со злостью отшвырнул от себя папиросу. Вспомнил про ребенка, неохотно повернул к нему голову и обомлел. Большая грязная ворона мелкими шагами ходила вокруг свертка и заглядывала в него, скосив голову набок.

—Кыш ты, проклятая! — кинулся к ней Алтынник.

—Каррр! — недовольным скрипучим голосом прокричала ворона и, тяжело взмахнув крыльями, поднялась и полетела к стоящему вдалеке одинокому дереву.

Ребенок, перед этим притихший, снова заплакал. Алтынник неохотно приблизился, осторожно двумя пальцами развернул одеяло, потом пеленки. Увидел, что несчастье больше, чем он ожидал.

Преодолевав брезгливость, стал вытирать ребенка сухим краем пеленки, потом отошел в сторону и бросил ее на траву. Достал из чемодана новые, неразрезанные еще байковые портянки, стал заворачивать в них Петра Ивановича.

—Алтынник! — услышал он сзади, вздрогнул и обернулся.

На дороге с велосипедом в руках стоял майор Ишты-Шмишты. Не отдавая себе отчета в том, что делает, Алтынник вытнулся и встал так, чтобы загордиться собой ребенка.

—Твой, что ли? — с сочувствием спросил майор. Положив велосипед на землю, он подошел, заглянул в сверток. — Ну до чего ж похож! — улыбнулся он. — Простой вылитый.

Этим словам Алтынник од-

новременно и обрадовался и огорчился. А майор уже, как заправский нянька, хлопотал над ребенком.

—Кто же так заворачивает? — сокрушался он. — Это хоть и портянка, но ведь не ногу завертываешь, а ребенка. Вот смотри, как надо. Сначала эту ручку отдельно, потом эту. Теперь ножки.

И, действительно, майор, не умеющий одеть сам себя, упаковал ребенка так плотно и так аккуратно, как будто всю жизнь этим и занимался.

—Держи! — Он протянул сверток Алтыннику, и тот принял его на растопыренные руки.

Так, с растопыренными руками, он стоял перед майором в нелепой позе.

—А где жена? — спросил майор, помолчав.

«Жена!» От этого слова Алтынника покоробило. Ему захотелось объяснить майору, что никакая она не жена, и рассказать, как его, пьяного, привели в поселковый Совет и совершили над ним неслыханное мошенничество, но, не найдя в себе таких слов, он только повел головой в сторону станции и сказал:

—Там.

—Ну, давай я тебе помогу. Майор взял чемодан, повесил ручкой на руль, и они пошли рядом дальше.

И тут Алтыннику первый раз за этот несчастный день повезло. Сзади послышался шум мотора. Алтынник и майор оглянулись. По дороге, приближаясь к ним, выдвинулся шестнадцатитонный заправщик. Майор встал посреди дороги и поднял руку. Заправщик остановился. Из кабины с любопытством высунулся солдат, к счастью незнакомый Алтыннику.

—Браток! — кинулся к нему майор. — Будь другом, подвези товарища.

—Пожалуйста, товарищ майор. — Шофер распахнул дверцу.

—Ну вот, Алтынник, видишь, как хорошо, — обрадовался Ишты-Шмишты. — Давай-ка ребенка, я подержу, а ты полезай в кабину.

Когда Алтынник устроился, он подал ему чемодан. Шофер выжал сцепление и включил скорость.

—Подожди! — махнул ему рукой майор и влез на подножку. — Алтынник, ты вот что... он вдрог замаялся, подыскивая слова. — Если тебе первое время будет трудно, напиши, может, я смогу как-то помочь, денжат немного подкину, взаимобразно, конечно. Ты не стесняйся, я зарабатываю хорошо, мне тебе немножко помочь ничего не стоит. Так что пиши. Адрес и фамилию знаешь, а зовут меня Федор Ильич.

Алтынник хотел сказать «спасибо», но язык не повиновался, и опять, как тот раз в беседе, стали дергаться губы.

Майор соскочил с подножки и махнул рукой. Шофер тронул машину.

—Федор Ильич, — сказал он и засмеялся. — Твой командир, что ли? — Он скосил глаза на Алтынника.

—Ага, — сказал Алтынник.

—Чудной какой, — шофер покрутил головой и засмеялся.

—Сразу видно, что чокинутый.

Алтынник ничего не ответил и высунулся в окошко. Грубый майор сидел на таком крупном для него велосипеде и старательно нажимал на педали. На Алтынника он не смотрел.

20

Шофер довез Алтынника до самой станции.

—Спасибо, друг — проникновенно сказал Алтынник.

(Продолжение на 4-й стр.)

(Продолжение, нач. на 3-й стр.)

выбираясь с ребенком из кабины.

—Ничего, не стоит. —Шофер подал ему чемодан, посмотрел и опять засмеялся. —Бывай здоров папаша.

Хлопнул дверцей, поехал дальше.

Людмилу и Бориса Алтынник нашел без труда. Они сидели в привокзальном скверике на траве, закусывая разложенными на газете пирогами и по очереди отхлебывая из открытой бутылки крошону. Алтынник молча сел рядом, а ребенка положил на колени. Брат и сестра встретили его так, как будто ничего не случилось.

—Скушай пирожка, Ваня, —предложил Борис.

—Не хочу, —отказался Иван.

—Кушай, ты же любишь с грибами, —ласково сказала Людмила. От одного только напоминания про эти грибы он почувствовал легкую тошноту. Он слотнул слюну и очень спокойно сказал:

—Вот что, Людмила, я решил так. Не хочешь брать ребенка, я оставлю его у себя. Отдам матери, она сейчас на пенсию вышла, пудай побалуется.

Людмила жевала пирог и ничего не ответила, только посмотрела на Бориса.

—Тоже выдумал—матери. —Борис отхлебнул крошону, тыльной стороной ладони вытер губы и стряхнул с пиджака крошки. —Сколько твоей матери годов!

—А на что тебе ее года? —враждебно спросил Алтынник.

—Интересно, —сказал Борис. Грудью она кормить его сможет?

Алтынник задумался. Насчет груди как-то он не подумал. Людмила, не сдержавшись, прыгнула в кулак, и, видимо, крошка попала ей в дыхательное горло. Выпучив глаза, она покраснела, стала задыхаться и кашлять, а Борис колотил ее по спине ладонью. «Может, подавится», —с надеждой подумал Алтынник, но, к сожалению, все обошлось.

Разбуженный шумом, проснулся и заплакал ребенок.

—Дай сюда.

Людмила взяла сына к себе, положила на колени и вынула грудь. Грудь была белая, густо пронизанная синими жилками. Вид ее подействовал на Алтынника точно так же, как пироги с грибами, —он отвернулся.

Посидел, помолчал. Потом встал, взял чемодан.

—Ну, ладно, —сказал он не глядя на своих собеседников. —Не хотите, не надо, я пошел. —И не спеша направился к зданию вокзала.

Но пройдя шагов десять, услышал он за спиной страшный нечеловеческий крик и оглянулся. С болтающейся снаружи грудью и зверским выражением лица Людмила бежала к нему и выкрикивала какие-то слова, из которых он разобрал только три: «сволочь» и «гад несчастный». Алтынник побежал. Из боковой двери вокзала выскочил милиционер. Алтынник не успел увернуться, милиционер подставил ему ногу, оба растянулись в пыли. Чемодан от удара раскрылся, и из него на дорогу вывалились зимняя шапка, зубная щетка и мыло. Милиционер опомнился первым. Он надел на Алтынника и скрутил за спиной ему правую руку.

—Пусти! —рванулся Алтынник и тут же почувствовал невыносимую боль в локте.

—Не трепыхайся, —сказал милиционер, тяжело дыша. —Хуже будет. Вставай.

Алтынник поднялся и стал стряхивать свободной рукой пыль со щек.

—Ага, попался! —злорадно закричала Людмила. —Заберите его, товарищ милиционер!

—Что он сделал? — строго

спросил милиционер.

—Бросил! —Людмила спрянула грудь и завывала. —С маленьким ребеночком... грудным...

—А-а, —разочарованно протянул милиционер, явно сожалея о том, что он зря участвовал в этой свалке. —Я-то думал. Это вы сами разбирайтесь.

Отпустив Алтынника, он отряхнул колени и пошел к себе.

Алтынник нагнулся над выпавшими из чемодана вещами.

С ребенком на руках подошел Борис. Нагнувшись, поднял зубную щетку.

—Помыть ее надо, —сказал он.

—Дай сюда! —Алтынник вырвал щетку и бросил в чемодан. Потом долго боролся с замком.

Людмила стояла рядом и тихонько подвывала точно так же, как она это делала у себя на станции в день женитьбы.

—Не вой, —с отвращением сказал Алтынник, —я с тобой все равно жить не буду, и не надейся.

—И правильно сделаешь, —неожиданно поддержал Борис.

Алтынник опешил и посмотрел на него, Людмила завывала еще сильнее.

—Сказано тебе, не вой, значит, не вой! —закричал на нее Борис. —Возьми ребенка и иди на свое место!

Людмила растерялась, сразу притихла и, взяв ребенка, пошла туда, где перед этим сидела.

—С-сука! —сказал, глядя ей вслед, Борис и смачно сплюнул.

—Ваня, —повернулся он к Алтыннику, —давай с тобой поговорим, как мужчина с женщиной.

—Давай валяй, —хмуро сказал Алтынник.

—Ваня, я тебя очень прошу, —Борис приложил руку к груди, —поедем с нами.

—Еще чего! —возмутился Алтынник и взялся за чемодан. —Я думал, ты чего-нибудь новое скажешь.

—Нет, ты погоди, —сказал Борис, —ты сперва послушай.

—И слушать не хочу, —сказал Иван и пошел к вокзалу.

—Ну, я тебя прошу, послушай, —Борис забежал вперед.

Оттого, что я тебе скажу, ты же ничего не теряешь. Ну, не согласилась, дело твое. Но я тебе, как друг, советую —ехай с нами. Людмила, она ж, видишь, не при своих. Она тебя все равно не отпустит. Она тебе глаза выцарапает.

—Ну да, выцарапает, —усмехнулся Иван. —А вот, видал? —Он поднес кулак к носу Бориса. —Врежу раз —через голову перевернется.

—Что ты! —замахал руками Борис. —И не вздумай! Хай подымет такой, всю милицию соберет, всю жизнь будешь по тюрьмам скитаться. Я тебе советую, Ваня, от всей души: ехай с нами. Поживешь пару дней для вида, а потом ночью сядешь на поезд —сам тебе чемодан донесу, —только тебя и видели.

—Да брось ты дурочку по-роть, —сказал Алтынник. —Куда это я поеду и зачем? У меня литер в другую сторону, меня мать ждет. У меня и денег столько нет, чтоб тратиться на билеты туда-сюда.

—Насчет билета не беспокойся, —заверил Борис. —Туда тебе билет уже куплен, а оттуда за мой счет, вот даю тебе честное слово. А насчет матери, так что ж. Отобьешь ей телеграмму, два дня еще подождет. Больше ждала. Ведь Людмила, я тебе скажу, баба очень хорошая. И грамотная, и чистая. И в обществе себя может держать. А сумасшедшая. Влюбилась в тебя прямо до смерти, и хоть ты ей что хошь, а она долбит свое: «Хочу жить с Иваном, и все».

(Окончание следует).

Дорога к чтению

КАК ЧИТАЮТ наши дети?

Недавно в стране было проведено исследование. Оно выявило мрачную картину: оказалось, что 40 процентов детей 12-13 лет в сущности не читают вообще. Причины самые разнообразные: зачастую дети просто не владеют техникой чтения; другая причина — увлечение телевизором, поглощающим все свободное время детей. Спора нет, информация из телевизионных передач «течет» куда быстрее и, на первый взгляд, кажется более полной, чем при чтении. Однако у телевизора есть свои недостатки: он навязывает свой темп восприятия и переработки информации. Зритель, даже если он эмоционально реагирует на передачу, все же лишен возможности остановиться, задуматься, задержать действие на интересном моменте или на том, что осталось для него неясным.

Совсем другое дело — книга. Читая ее, можно вернуться назад, остановиться, включиться в «мир» героев, вступить как бы в сотворчество с автором. Читают дети неодинаково. Одни, к примеру, читают быстро, почти так же, как и смотрят телевизор, интересуюсь, главным образом, сюжетом. Другие — медленно, небольшими частями. Но и у них восприятие прочитанного происходит по-разному. Однажды родители одной юной читательницы пожаловались, что их девочка мало читает, подолгу возится с одной книгой. Решили проверить, как

обстоит дело с техникой чтения, и убедились —прекрасно. При такой технике чтения можно читать быстро. Когда же попросили саму девочку рассказать, в чем дело, она смущенно объяснила: «Я читаю, а потом начинаю разговаривать и играть с героями. Я с ними дружу, например, с Томом Сойером, Бекки Тетчер. Придумаю, как мы играем. А когда игра кончается, читаю дальше...»

Как видим, у этой девочки возникает подлинное сопереживание героям, начинается внутренний диалог с ними. В таких случаях медленное чтение куда полезнее быстрого «заглатывания» книг. Но, к сожалению, у большинства школьников восприятие художественной литературы на низком уровне. Исследователи, которые занимались этим вопросом, говорят, что только шесть процентов опрошенных ими детей действительно понимают прочитанный текст.

Однако овладение чтением, способным разбудить его душу, во многом зависит от РОДИТЕЛЕЙ. Дело это непростое и медленное. Навыки чтения прививаются также медленно, как и всякие другие культурные привычки.

Считаем, что к этому нелегкому делу должны приложить руку все заинтересованные сто-

роны: и родители, и школа, и библиотека. И чем раньше мы начнем действовать сообща, тем лучше. В пяти-шестилетнем возрасте дети с удовольствием идут в библиотеку с родителями, а с семи лет они самостоятельно ее посещают.

Не ленитесь спросить; какую книгу взял в библиотеке ваш ребенок, поправилась ли, почаще просите его пересказывать прочитанное.

Успехи в школьном обучении в полной мере зависят и от интереса к чтению. Очень правильно это понимают учителя начальных классов Мужевской школы Е. Рякина, В. Лагеева, Н. Маскарова и другие. Уроки внеклассного чтения эти педагоги стараются проводить в библиотеке. При этом дети слушают беседы, обмениваются книгами, смотрят диафильмы, участвуют в утренниках.

Интерес к книге поможет нам, взрослым, организовать отдых наших детей, сделать его интересным, разнообразным, активным, полезным.

Формировать культуру досуга — непростая задача. Очень важно единство действий: школы, семьи, библиотеки, особенно детской.

Г. УРУБКОВА,
библиотекарь районной
детской библиотеки.

Поздравляем

Милую мамочку, бабушку, жену.

ПОПОВУ

Татьяну Захаровну с 55-летним юбилеем! Желаем крепкого здоровья, долгих лет счастливой жизни на радость всем нам.
Дети, внуки, муж.

Поздравляем

ПОПОВУ

Татьяну Захаровну с 55-летним юбилеем! Желаем здоровья, счастья, долголетия.
Брат, сестры и родные.
с. Муж.

Поздравляем

БЕЛКИНА

Михаила Матвеевича с 60-летним юбилеем! Желаем крепкого здоровья, долголетия, бодрости.
Сергей, Лида.

Видеотека

«ЛЕДИ МАКБЕТ МЩЕНСКОГО УЕЗДА»

ИМЯ Режиссера Романа Балаяна хорошо известно как у нас, так и за рубежом. Как, впрочем, и имена популярнейших актеров Натальи Андрейченко и Александра Абдулова. К тому же картина поставлена по «очерку уголовной хроники» Николая Лескова, замечательного русского писателя. И, наконец, сюжет — неистовая, неукротимая любовь, готовая принести в жертву все святое.

«Сейчас, когда мы подлюблим, полуненавидим, почувствуем, — признается режиссер, — безоглядность любви Катерины Измайловой удивляет и ужасает. И хочется в бездну этой любви окунуться...»

В ролях: Николай Пастухов, Татьяна Кравченко, Елена Кольчугина.

«РОКОВАЯ ОШИБКА»

Героиня этой картины чем-то напоминает маленькую Веру из нашумевшего фильма. Но судьба Нади куда драматичнее. 16-летняя девочка вызывающе отторгает себя от общества и становится жертвой своего отчаянного, заведшего ее в тупик, бунта. В титрах фильма, пос-

тавленного на студии имени М. Горького, известные имена. Режиссера Никиты Хубова, постановщика таких лент, как «Предательница», «Очень страшная история», и драматурга Михаила Рошина, знакомого вам по фильму «Валентин и Валентина».

В главной роли — непрофессиональная актриса, выпускница Чебоксарского музыкального училища Лариса Павлова.

«ТРАГЕДИЯ В СТИЛЕ РОК»

Новая работа известного режиссера Саввы Кулиша на «Мосфильме» (постановщик фильмов «Мертвый сезон», «Комитет 19-ти», «Валет», «Сказки... сказки... сказки старого Арбата») — история приобщения к наркотикам трех молодых людей. Хотя это не первый фильм о наркомании, но ни в одном с такой остротой и откровенностью, граничащими порой с натурализмом, не было показано состояние людей в момент наркотического опьянения: их галлюцинации, беспомощность, постепенное превращение в животных. Фильм удивляет, шокирует, заставляет задуматься. И самое прямое отношение к

картине имеет древнее библейское изречение «Не сотвори себе кумира». Одно из главных «действующих лиц» этой остросюжетной ленты — рок-музыкант Сергея Курехина. Рок-композиции исполняют музыканты таких известных ансамблей, как «Популярная механика» и «Бригада С».

В фильме снимались: Алексей Шкатов, Ольга Аленина, Алексей Маслов, Юрий Лазарев, Татьяна Лаврова, Альберт Филозов и др.

«ЗАКОЛДОВАННЫЙ ДОЛЛАР»

С героями венгерского детектива «Заколдованный доллар» кое-кто из зрителей наверняка знаком. Лейтенант Эвеш, двухметровый гигант, шутиво прозванный «Капелькой», и чудокватый майор Кардош, то и дело попадающий в трагикомические ситуации, уже раскрыли несколько нашумевших дел в фильмах «Языческая мадонна» «Без паники, майор Кардош». В новой ленте, поставленной венгерским режиссером Иштваном Буйтором, майор и лейтенант заняты поимкой банды фальшивомонетчиков.

Рекламу подготовила методист районной киноvideосети Е. Высотина.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Детсад «Аленушка» (с. Муж) приглашает на работу няню. За справками обращайтесь по телефону 4-71.
Администрация.

„Ленинский путь“

НАШ АДРЕС: 626640, с. Муж, ул. Ленина, 9.
ТЕЛЕФОНЫ: приемная и редактор — 2-50; заместитель редактора и отдел партийной жизни — 0-73; ответственный секретарь и отдел народного хозяйства — 0-55; отдел соцкультбыта — 0-73; бухгалтерия — 2-52; фотолаборатория — 0-55.

РЕДАКТОР
А. РОЧЕВ.